

■第一眼

去年49起重特大事故结案46起

结案时间减少一半 6省部级官员受处分

国家安全生产监督管理总局新闻发言人黄毅26日接受中国政府网专访时表示,对于重特大事故将依法从快从严进行查处,以做到速度快、问责严、效果好。

去年49起重特大事故已结案46起

黄毅说,去年全国共发生重特大事故49起,同比减少10起,下降16.9%;目前已结案46起,结案率达到94%。去年对于重特大事故的查处有以下三个特点:

一是依法从快。已经结案的46起重特大事故平均每起结案的时间是106天,比过去减少了

109天,其中4起特大事故由过去每起查处时间218天下降到77天,事故的警示教育作用更加明显。

二是依法从严。共追究责任人995人,其中移送司法机关追究刑事责任的314人,同时对681名其他责任者也追究了党政纪的处分,其中涉及省部级干部6人,厅局级的干部41人。

三是公开透明。对所有事故调查报告,都坚持全文向社会发布,对重大事故实行挂牌督办,督办的结果也都及时向社会进行了发布;每一起重特大事故查处结束后,都向全国各地下发了事故通报。

四项措施强化企业的安全生产主体责任

黄毅指出,企业是安全生产的责任主体,各项安全生产工作最后都要落实到企业。因此,必须抓以下四个环节强化企业的安全生产主体责任:

一是要健全落实企业内部的安全生产责任制,并落实到每一个岗位、每一个人。企业的主要负责人要负全责、亲自抓,企业的各个部门要承担安全管理责任,党政工团要齐抓共管,责任制要落实。

二是要加强企业安全标准化建设。通过加大安全投入,完善安

全设施,加强员工的培训,提高安全素质,健全完善企业的各项制度等,把基础工作做扎实。

三是要落实企业员工在安全生产上的责任和任务。要让群众参与企业安全管理的各项工作,形成全员、全过程安全管理的格局,发挥群众在安全民主管理上、民主监督上的作用。

四是要切实加强对企业安全生产的监督检查。执法工作重心要下移到企业,通过经常对企业的安全生产工作进行检查、暗查,发现企业问题,帮助企业整改,消除各类隐患;对企业存在的违法违规、违规违章行为要严肃查处。

据新华社电

■关注

习近平访问法国

国家主席习近平25日抵达里昂,开始对法国进行国事访问。

法国是习近平此次欧洲之行的第二站。访法期间,他还将访问设在巴黎的联合国教科文组织总部。之后,习近平将对德国、比利时进行国事访问,并访问欧盟总部。

■零点回眸·TOP5

故宫出招分流

继举行票价调整听证会后一个月,故宫博物院再就其推出游客“限流”分流”方案邀代表咨询,预备推出年票、淡季“免费日”、优惠票政策、高峰时期鼓励网上购票等措施。

偷闯大厦被捕

纽约警方昨天透露,两名CNN记者试图躲过保安混入世贸中心工地被捕。这两名记者试图报道该大厦最近披露的安全漏洞:一名新泽西州少年16日爬上尚未竣工的大楼楼顶自拍,24日,3名去年9月私自从大楼楼顶跳伞的男子被捕。

乌国防部长去职

乌克兰议会25日解除了乌克兰代理国防部长捷纽赫的职务。他此前因未能及时下令从克里米亚撤出乌克兰军队而受到指责。捷纽赫透露,乌克兰先前在克里米亚半岛驻扎了1.8万多名士兵,但只有大约4300人“回归”乌克兰部队。

马印航空出事故

马印航空公司一架ATR-72型客机26日从马来西亚吉隆坡梳邦国际机场起飞后不久发动机起火,机长随后决定返航,紧急降落始发机场。机上数十名乘客安全转移。

动物园处死狮子

丹麦哥本哈根动物园处死一只长颈鹿引起轩然大波后,又处死了四只狮子。他们引进一只可以改善动物园繁殖圈基因的雌狮后,为一只16岁的雄狮、一只16岁的雌狮以及两只年纪较小的雌狮实施了安乐死。该动物园正参与一项覆盖欧洲多个国家的动物繁殖项目,每年都有20至30只不利于种群健康繁衍的动物被处死。

■如临现场

广东普宁一家庭作坊26日发生火灾致11人死亡

3月26日13时27分

该市军埠镇一家主要生产内衣的家庭作坊发生火灾

13时54分

火势得到扑灭
现场解救出17名群众

15人不同程度受伤送医院救治

其中因窒息抢救无效死亡11人

新华社记者 陈 辉 摄

3月26日13时27分,广东普宁市军埠镇一家主要生产内衣的家庭作坊发生火灾。13时54分,火势得到扑灭,现场解救出17名群众,15人不同程度受伤送医院救治,其中11人因窒息抢救无效死亡。
新华社 图

■青年时评

给人以冠冕,何必黄金绳索加身

[新闻事件]

近日,华中师范大学原校长、历史学家章开沅第四次请辞“资深教授”一职。章开沅公开表示:退休无门,烦恼不已。目前,我国在人文社科领域没有设立院士头衔,人文社科资深教授享受两院院士同等待遇。由此,“院士终身制”的话题再度引爆。

据新华社电

严柳晴

从中国工程院院士秦伯益提出“退休”开始,院士“退休难”进入了公众视野。2004年,秦伯益院士退休获得特批。2013年11月,北京林业大学院士沈国舫提出退

休,未得批准。学校言之凿凿:以后,学校的事情,还要靠沈国舫院士说话。

一方面,教授脱身难,各种考察、颁奖、座谈和评审。在某些省市,院士也是一个指标,衡量高等院校与科研机构的“政绩”;另一方面,公众抗议“院士终身制”。公众所指,则是院士所享受超高等遇。也有媒体报道:一些省市和高校、研究所竞相用高额年薪、住房等来“争夺”院士,装点门面,以显示“政绩”和“实力”,而年轻的科研人员则嗷嗷待哺。更有甚者,校际“共享院士”、“双聘院士”和“兼职院士”等荒唐事不时发生。

正是出于评价的体系需要,“院士”这个头衔在行政评价体系中,占有极其重要的价值。它本身是一种荣誉,却带来“附加值”无数。这是一个冠冕,也是一根绳索,它能给资源分配带来优势,也能给他所属的机构带来行政上的惠利。因此,头衔拖泥带水,在外界看来,自然“不干不净”了。

目前,国家正在酝酿院士退休、退出制度。而院士的在位与否,与利益、评价体系等多重因素纠缠在一起。在笔者看来,由院士头衔所带来的“行政附加值”不去除,院士无论退休,在岗“永无宁日”。

“院士”一词最早来源于古

希腊。古希腊传说中,学者们为了纪念一位名叫academy的英雄,建了一处园林,聚集于此,研讨学问。“院士”一词由此而来。此名本身,表达众人对知识巅峰的景仰。而拥有拓宽知识边界才能的人,自然地获得一种荣誉。

如今,我们议论“院士终身制”,再度触及了“教育去行政化”的老问题。科研人员呼吁:让科研回归科研,让学问回归学问,社会保障的问题才留给行政。如何下手“痛改”体制的大问题前,我们不如先尝试:让科学的“荣誉”回归自身。给人以冠冕,何必黄金与绳索加身。